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Η Πρωτομαγιϊ ϋχει τισ ρύζεσ τησ ςτην αρχαιϐτητα. Εύναι η πρώτη ημϋρα του ΜαϏου και η γιορτό τησ 
Άνοιξησ.

Ο Μϊιοσ, ςϑμφωνα με την παρϊδοςη, πόρε το ϐνομϊ του απϐ τη ρωμαώκό θεϐτητα Maia (Μϊγια), η 
οπούα ονομϊςτηκε ϋτςι απϐ την ελληνικό λϋξη Μαύα που ςημαύνει τροφϐσ και μητϋρα. 

Ο Μϊιοσ εύναι ο 5οσ μόνασ του χρϐνου, ο οπούοσ αντιςτοιχεύ ςτον αρχαύο μόνα Θαργηλύωνα που 
γιορταζϐταν με τα περύφημα Ανθεοφϐρια. Ήταν αφιερωμϋνοσ ςτη θεϊ τησ γεωργύασ Δόμητρα και την 
κϐρη τησ Περςεφϐνη, που τον μόνα αυτϐν βγαύνει απϐ τον Άδη κι ϋρχεται ςτη γη. 

Τα βυζαντινϊ χρϐνια ςτην Κωνςταντινοϑπολη πραγματοποιοϑνταν ειδικό τελετό ςτο Στϊδιο τησ 
πϐλησ με την παρουςύα του αυτοκρϊτορα ςτη διϊρκεια τησ οπούασ ο λαϐσ υποδεχϐταν με ϑμνουσ τον 
ερχομϐ τησ ϊνοιξησ.

Ο εορταςμϐσ τησ Πρωτομαγιϊσ ςηματοδοτεύ την τελικό νύκη του καλοκαιριοϑ απϋναντι ςτον χειμώνα
και ϋχει ρύζεσ που ανϊγονται ςε προχριςτιανικϋσ αγροτικϋσ λατρευτικϋσ τελετϋσ για τη γονιμϐτητα 
των αγρών και, κατ' επϋκταςη, και των ζώων και των ανθρώπων.



1.Το πρωτομαγιάτικο ςτεφάνι

Ένα απϐ τα πιο γνωςτϊ ϋθιμα που εξακολουθεύ να μασ 
ςυνδϋει με την παραδοςιακό Πρωτομαγιϊ, μια γιορτό 
τησ ϊνοιξησ και τησ φϑςησ με πανϊρχαιεσ ρύζεσ, εύναι 
το πρωτομαγιϊτικο ςτεφϊνι.

Ο εορταςμϐσ τησ Πρωτομαγιϊσ ςυνδϋεται με την 
ανθρώπινη χαρϊ για την ϊνοιξη και τη βλϊςτηςη. 
Απϐτοκο των δοξαςιών αυτών εύναι το μαγιϊτικο 
ςτεφϊνι που φτιϊχνεται απϐ διϊφορα ϊνθη και 
καρποϑσ και κρεμιϋται ςτην πϐρτα των ςπιτιών.

Το μϊζεμα των λουλουδιών για το πρωτομαγιϊτικο 
ςτεφϊνι, ενιςχϑει ςτη ςημερινό εποχό τισ ςχϋςεισ 
του ανθρώπου με τη φϑςη, απϐ την οπούα οι 
περιςςϐτεροι ϊνθρωποι ϋχουν απομακρυνθεύ λϐγω 
του τρϐπου ζωόσ των ςϑγχρονων πϐλεων.

Στα μϋρη τησ Μικρϊσ Αςύασ, ςε κϊθε ςτεφϊνι ϋβαζαν, 
εκτϐσ απϐ λουλοϑδια, ϋνα ςκϐρδο για τη βαςκανύα, 
ϋνα αγκϊθι για τον εχθρϐ κι ϋνα ςτϊχυ για την καλό 
ςοδειϊ. Το μαγιϊτικο ςτεφϊνι ςτϐλιζε τισ πϐρτεσ των 
ςπιτιών ωσ του Αώ - Γιαννιοϑ του Θεριςτό και τϐτε, το 
καύγανε ςτισ φωτιϋσ του αγύου.

Στα Δωδεκϊνηςα, μαζεϑουν ϋνα λουλοϑδι που το λϋνε 
"ανοιχτομϊτη" και πιςτεϑουν πωσ ϐποιοσ το ϋχει 
εύναι πϊντα γερϐσ και τυχερϐσ.



2.Το αμίλητο νερό

Σε νηςιϊ του Αιγαύου την 
Πρωτομαγιϊ, τα κορύτςια 
ςηκώνονταν την αυγό και ϋπαιρναν 
μαζύ τουσ τα λουλοϑδια, που εύχαν 
μαζϋψει απϐ την παραμονό και 
πόγαιναν ςτα πηγϊδια να φϋρουν το 
«αμύλητο νερϐ» (αμύλητο γιατύ το 
κουβαλοϑςαν χωρύσ να μιλοϑν). 
Όταν το ϋφερναν ςτο ςπύτι, 
πλϋνονταν ϐλοι με αυτϐ.



3.Η Πρωτομαγιά των αγροτών

Οι αγρϐτεσ φτιϊχνουν το Μϊη τουσ με πραςινϊδεσ, 
καρποϑσ, ςκϐρδο για τη βαςκανύα και αγκϊθι για 
τον εχθρϐ.

Στισ περιοχϋσ τησ Σμϑρνησ, την παραμονό τησ 
Πρωτομαγιϊσ, οι αγρϐτεσ πόγαιναν ςτην εξοχό, 
για να κϐψουν οτιδόποτε εύχε καρπϐ: ςιτϊρι, 
κριθϊρι, ςκϐρδα, κρεμμϑδια, κλαδιϊ ςυκιϊσ με τα 
ςϑκα, κλαδιϊ αμυγδαλιϊσ με τα αμϑγδαλα, κλαδιϊ 
ροδιϊσ με τα ρϐδια.

Στην Αγιϊςο τησ Λϋςβου, φτιϊχνουν ςτεφϊνια απϐ 
ϐλα τα λουλοϑδια και βϊζουν μϋςα "δαιμοναριϊ", 
ϊγριο χϐρτο με πλατιϊ φϑλλα και κύτρινα 
λουλοϑδια για να δαιμονύζονται οι γαμπρού.

Στη Σϋριφο, απϐ το βρϊδυ τησ παραμονόσ, 
κρεμοϑν ςτην πϐρτα ϋνα ςτεφϊνι απϐ λουλοϑδια 
τςουκνύδεσ, κριθϊρι και ςκϐρδο.



4.Το Μαγιόξυλο

Σε χωριϊ τησ Κϋρκυρασ, οι κϊτοικοι 
περιφϋρουν ϋναν κορμϐ 
κυπαριςςιοϑ, ςκεπαςμϋνο με 
κύτρινεσ μαργαρύτεσ που γϑρω του 
ϋχει ϋνα ςτεφϊνι με χλωρϊ κλαδιϊ.

Με το μαγιϐξυλο αυτϐ, οι νϋοι 
εργϊτεσ ντυμϋνοι με κϊταςπρα 
παντελϐνια και πουκϊμιςα και 
κϐκκινα μαντόλια ςτο λαιμϐ 
βγαύνουν ςτουσ δρϐμουσ, 
τραγουδώντασ το Μϊη.



5.Το Πήδημα τησ φωτιάσ

Νϋοι και γυναύκεσ μεγϊλησ ηλικύασ 
μαζεϑονται την παραμονό τησ 
Πρωτομαγιϊσ, μϐλισ δϑςει ο όλιοσ και 
ανϊβουν φωτιϋσ με ξερϊ κλαδιϊ που 
ϋχουν ςυγκεντρώςει αρκετϋσ μϋρεσ 
πριν. Όςο η φωτιϊ εύναι αναμμϋνη οι 
γυναύκεσ χορεϑουν κυκλικοϑσ χοροϑσ 
γϑρω απϐ τη φωτιϊ και τραγουδοϑν 
παραδοςιακϊ τραγοϑδια για την 
Πρωτομαγιϊ.

Τα νϋα παιδιϊ, αφοϑ βρϋξουν τα 
μαλλιϊ και τα ροϑχα τουσ, πηδοϑν 
πϊνω απϐ τισ φωτιϋσ ςαν μύα 
ςυμβολικό πρϊξη που αποςκοπεύ ςτο 
να διώξει τον χειμώνα και την 
αρρώςτια. Στην ςυνϋχεια ϐλοι 
παύρνουν ϋναν δαυλϐ απϐ φωτιϊ και 
την πηγαύνουν ςτο ςπύτι τουσ για να 
φϑγουν ϐλα τα κακϊ.



Υπϊρχουν και ϊλλα πολλϊ ϋθιμα τησ 
Πρωτομαγιϊσ που γιορτϊζονται ςε 
διϊφορα μϋρη τησ Ελλϊδασ: 

το Μαγιϐπουλο, το οπούο ονομϊζουν 
ακϐμα Φουςκοδϋνδρι ό Ζαφεύρη, 
γιορτϊζεται ςτην Ήπειρο και ςτη 
Θεςςαλύα, 

το ϋθιμο του Κλόδωνα (εύδοσ 
λουλουδιοϑ) ςτο δόμο Κϐζιακα, 
το ϋθιμο τησ πιπεργιϊσ ςτην Εϑβοια, 

τα Ξϐρκια τησ Πρωτομαγιϊσ για το 
διώξιμο των φιδιών ςτην Ήπειρο, 

κ.λπ.




